

建设的渔光互补光伏电站,一年可生产9000万千 瓦时的清洁能源,填补了江西省光伏发电和水产养 殖综合利用的空白。

江西省第十四次党代会指出, 必须推进生态立 省,把推动绿色发展作为加速江西崛起的路径,促 进生态与经济协调发展。奉新县践行这一发展战 略,以"生态+"理念践行全省生态文明示范区、 昌铜高速生态经济带建设,将优良的生态环境作为 赶超发展的巨大优势, 持之以恒促进传统优势产业 转型升级,并积极培育新的发展动能,努力促进经 济生态化、生态经济化,逐步探索出一条经济发展 与生态环境相协调的发展新路。

厚植生态优势 擦亮青山绿水底色

在昌铜高速奉新境内, 高速公路两旁郁郁葱葱 的绿色植物让人心旷神怡。

为保护生态环境,奉新县实施红线管理,探索 划定了全县生态红线、耕地红线、水资源红线, 使 之成为高压线。在城镇建设中, 注重城市绿化由园 林化向森林化转变,扩大城市"绿量"。目前,奉 新县城绿地率达38.2%,绿化覆盖率达41.5%。

为保护生态,奉新县严把项目准入门槛,认真 执行"环保第一审批权",把环保放在前面,坚决 不引进高污染、高排放、高耗能的项目。近三年 来,奉新县先后拒绝了工业陶瓷、铅酸电池等50 余个项目入园。

同时,奉新县加大对生态的恢复力度,持续开 展"净空、净水、净土"行动,重点开展工业企业 污染、城镇生活污水处理和畜禽养殖污染、城乡生 活垃圾处理、河道采砂、非煤矿山、水库退养、水 土流失、森林保护、河道岸线保护等 10 个专项整 治活动, 打出了环境整治"组合拳"。

随着生态环境的持续向好,奉新县先后荣获 "中国优秀文化生态旅游县、全国造林绿化模范 县、中国绿色生态示范县、国家园林县城、国家节 能环保示范基地、全省首批生态文明先行示范县、 省级卫生县城、省级森林城市、全省生态工业园 区"等称号。

奉新县委书记甘贤武说, 良好的生态环境是奉 新最响亮的品牌、最宝贵的财富, 也是最大的后发

经济生态化 生态先行倒逼企业转型升级

江西飞宇竹材公司是国内较早生产竹地板的 企业之一, 公司拥有国际先进水平的竹地板、竹 楼梯、竹家具制造工艺和技术,原材料利用率高 达 95%, 被省发改委认定为"江西省循环经济 试点企业"。目前,公司产品畅销国内20余省 市,并出口欧美、日韩等国家和地区。

竹木加工产业是奉新县三大支柱产业之 2016年,实现主营业务收入52亿元,同比增长 8.33%。奉新的竹地板销量占国内市场的20% 左右,被评为"中国竹产业示范基地"

作为奉新县另一个支柱产业, 纺织产业也在 加快转型升级步伐。纺织产业是奉新县第一个百 亿元产业。在奉新工业园内, 共有华春色纺、金 源纺织、大华玻纤等企业获得高新技术企业认 证,年产值达十亿元以上的企业有2家。近年 来,奉新纺织产业着力于延链、补链、强链、控 链, 重点发展织布、成衣生产, 严格控制印染生

"原本奉新县已经获批污水处理量3万吨/ 日,但是为了保护生态环境,我们在污水排放量 达到8000吨/日的时候,就停止了引进高污染、 高排放、高耗能的项目。"奉新县工业园区党委 书记江海青介绍说。

在江西紫宸科技有限公司, 车间的生产线正 在满负荷运转。紫宸科技拥有省级重点实验室的 研发中心,研发团队由中科院博士生2人、高工 人员9人组成,拥有的碳复合技术达到国际先进 技术水平,成为全球同行业标杆。2016年,奉 新县新材料主营业务收入达到125亿元,成为全 县第二个百亿元产业。

奉新县县长李国兴说, 经济生态化是奉新县 情所决定的, 经济发展为生态文明建设提供了基 础,生态文明建设反过来又促进了经济发展。只 有保护好生态,坚持生态先行,才能倒逼企业转 型升级,才能做到可持续发展。

生态经济化 依托生态优势打造绿色产业新体系

江西省第十四次党代会报告指出, 要完善绿

探索打造绿色产业新体系。

"奉新猕猴桃"是当地著名的农产品品牌。 种植猕猴桃面积达到6.5万亩,已获得农产品 地理标志认证,被列为全省猕猴桃产业发展集

奉新县农业局局长宋秉忠说,奉新县近年来 发展林下种植业, 依托休闲观光农业, 把种植与 旅游结合,大力发展休闲旅游业。

目前,奉新县正在规划建设万亩林苗观光 园、万亩竹海休闲区、高产茶油基地等项目,通 过充分利用当地的特色农产品, 打造特色休闲旅 游业。

与此同时,奉新县景区景点的建设也如火如 荼。投资32亿元的九仙温泉度假村、八大山人 文化园及养老中心、梧桐湾休闲养生园等项目正 在稳步建设中。此外, 百丈山景区成功创建国家 4A 级景区,实现当年创建、当年挂牌。天工开 物园、萝卜潭景区成功创建 3A 级景区。

"为了提高奉新县旅游综合吸引力,延伸 '生态+'旅游产业链,扩大知名度,奉新县近 年来还积极发展文化产业,进一步加强了文化和 旅游的联系,尤其是挖掘出了百丈禅宗文化。 奉新县旅发委主任张旭东说。

奉新县围绕"生态+"的发展理念,通过改 造传统产业,发展新兴产业,壮大休闲旅游业。 打响了生态品牌,目前已经形成了以休闲观光农 业为基础,以纺织、竹加工、砂轮三大传统产业 以及新能源、新材料等新兴产业为主导,以休闲 旅游业为支撑的绿色产业新体系。

随着绿色产业新体系的逐渐建立,奉新县域 经济综合实力不断增强。2016年,奉新县完成 生产总值 123.1 亿元, 同比增长 9.6%; 完成财 政收入22.04亿元,同比增长3.9%,多项经济 指标创历史新高。

奉新"生态+"发展之路的启示

是什么让奉新生态与经济"双翼齐飞"?是 什么让奉新走出了一条有特色的"生态+"发展 之路?

-突出顶层设计,打造全方位"生态+"。

设计,将"生态+"的理念融入到产业发展的全过 程、各领域,并提出了未来五年的目标:到 2020 年,生态文明先行示范县建设取得重大进展,产 业结构明显优化,生态空间山清水秀,绿色生 产、生活方式普遍推行,经济发展与生态文明建 设协调共进的格局基本形成。

——突出考核导向,健全组织领导机制。奉 新县成立了由县委书记为组长、县长为第一副组 长的生态文明先行示范区和昌铜高速生态经济带 建设领导小组,在原有县领导分工基础上,又分 别明确了一名县委调研员、县政协副主席侧重抓 生态经济带建设工作,明确各乡镇、县直有关单 位主要领导负总责,形成了一级抓一级、层层抓 落实的领导机制。同时, 进一步完善全县乡镇、 部门差异化考核工作,加大生态文明方面的考核 权重,并将考核结果作为干部使用的重要依据。

一突出环保先行,严把项目准入门槛。奉 新县设立项目入园联审制度, 先由企业提供项目 可行性研究报告至县政府分管领导处, 再由县政 府分管领导签至各相关部门提出意见, 之后再由 县政府分管领导召集相关部门召开项目入园联审 会, 如各部门对项目无意见, 则项目通过联审。 值得一提的是,环保部门对招商引资具有一票否 决权,严把项目准入门槛。

-突出制度约束,创新环保监控机制。 新县将安全生产、非煤矿山整治、水库退养、河 道采砂整治、农村垃圾处理等相关环保整治内容 统一整合起来, 搭建环保监控综合平台, 实现环 保全方位监控。目前,已安排世行贷款 1800 万元 资金启动建设。此外, 还对全县河道干流及长度 2公里以上的支流、总库容1万立方米以上的水 库及山塘实行"河长、库长制"

奉新县委书记甘贤武说,得益于生态与经济 的协调发展,奉新县生态品牌影响力不断提升。 未来,将坚持"生态优先、产业支撑、对接南 昌、同步小康"主战略,致力打造江西"生态+" 先行地,构建美丽中国、秀美江西的"生态+奉 新"样板,着力打造活力奉新、实力奉新、美丽 奉新、健康奉新、幸福奉新。







